
 

N i e d e r s c h r i f t  
O r t s c h a f t s r a t  G l a d a u  

Gladau/2014-2019/01 
Sitzungstermin: Mittwoch, 02.07.2014 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 20:30 Uhr 
Ort, Raum: Genthin OT Dretzel, Gemeindehaus Dretzel 

Anwesend sind:  
Ortschaftsratsmitglieder  
Herr Klaus Voth CDU  
Herr Volker Thiem CDU  
Herr Bernd Schüttlöffel CDU  
Herr Marc Randel CDU  
Herr Hilmar Kühne CDU-Fraktion  
Verwaltung  
Herr Thomas Barz Bürgermeister  
Frau Karola Liemandt Schriftführerin  
 
Es fehlen: 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1 Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Ortsbürgermeister    
2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der Beschlussfähigkeit und der 

Tagesordnung    
3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied des Ortschaft-

srates    
4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfüllung 

ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates und Verabschiedung 
der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates    

5 Wahl des Ortsbürgermeisters und seines Stellvertreters für die Ortschaft Gladau    
6 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den Ortsbürgermeister  

  
 Bekanntgabe Mitwirkungsverbot im Öffentlichen Teil    
7 Geschäftsordnung für den Stadtrat und seine Ausschüsse sowie die Ortschaftsräte    2014-

2019/SR-006 
8 Anfragen der Mitglieder des Ortschaftsrates über einzelne Angelegenheiten der Ortschaft    
9 Einwohnerfragestunde    
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil   19.00 Uhr 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Ortsbürgermeister  
 Der bisherige OBM, Herr Dr. Bernhard Schwandt, begrüßt alle anwesenden Mitglie-

der des bisherigen Ortschaftsrates und die Mitglieder des neu gewählten Ortschaft-
srates. Weitere Gäste waren nicht anwesend.  
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TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der Beschluss-
fähigkeit und der Tagesordnung  

 Der bisherige Ortsbürgermeister stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung fest. Bei 
Teilnahme von 5 (von 5) OSR-Mitgliedern wird die Beschlussfähigkeit festgestellt. Die 
Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 

 
TOP 3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitg-

lied des Ortschaftsrates  
 Herr Dr. Bernhard Schwandt überträgt die Sitzungsleitung an Herrn Voth, als das an 

Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates.  
 
TOP 4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewis-

senhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des 
Ortschaftsrates und Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder 
des Ortschaftsrates  

 Herr Voth übernimmt die offizielle Verpflichtung der Ortschaftsräte gem. §§ 30 Abs. 3 
und 53 Abs. 2 KVG LSA. Die Verpflichtung wurde im Anschluss von jedem OSR-
Mitglied bestätigt und unterschrieben. Herr Voth bedankt sich bei den ehemaligen 
ehrenamtlichen Mitgliedern des Ortschaftsrates für ihre langjährige Tätigkeit und ver-
abschiedet sie.  

 
TOP 5 Wahl des Ortsbürgermeisters und seines Stellvertreters für die Ortschaft Gla-

dau  
 Aus den Reihen des Ortschaftsrates werden Herr Voth für das Amt des Ortsbürger-

meisters und Herr Thiem als stellvertretender Ortsbürgermeister vorgeschlagen. 
 
Die Wahl erfolgt gem. § 85 i.V.m. § 56 Abs. 3 Kommunalverfassungsgesetz Land 
Sachsen-Anhalt (KVG LSA) auf einstimmigen Beschluss der OSR-Mitglieder offen - 
ohne Stimmzettel.  
 
Die Abstimmung ergibt:  
 
Herr Voth  5 Stimmen 
Herr Thiem  4 Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Ortsbürgermeister wird Herr Klaus Voth 
 
und zum stellvertretenden Ortsbürgermeister Herr Volker Thiem gewählt.  

 
TOP 6 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den 

Ortsbürgermeister  
 OSR Herr Schüttlöffel übernimmt die Leitung der OSR-Sitzung und verpflichtet das an 

Jahren älteste Mitglied des OSR Gladau offiziell auf sein Amt. Er verliest den Ver-
pflichtungstext vor und Herr Voth spricht diesen Verpflichtungstext nach. Anschlie-
ßend unterzeichnet Herr Voth die aktenkundige Verpflichtung.  

 
TOP  Bekanntgabe Mitwirkungsverbot im Öffentlichen Teil  
 Es liegt kein Mitwirkungsverbot vor.  
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TOP 7 Geschäftsordnung für den Stadtrat und seine Ausschüsse sowie die Ortschaft-

sräte  2014-2019/SR-006 
  
 Beschlussvorschlag: 

Der Ortschaftsrat Gladau empfiehlt den Stadtrat der Stadt Genthin die Geschäftsord-
nung für den Stadtrat und seine Ausschüsse sowie die Ortschaftsräte zu beschließen. 
 

  Abstimmungsergebnis:  empfohlen 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0              

 
TOP 8 Anfragen der Mitglieder des Ortschaftsrates über einzelne Angelegenheiten der 

Ortschaft  
 OSR, Herr Schüttlöffel, stellt folgende Anfrage: 

 
Die Brücke (bei Fam. Spieß raus) wird nur 3,60 m breit und nicht wie ihm bekannt, 
3,80 m breit. Die Agrargenossenschaft hat Schwierigkeiten, mit dem Mähdrescher 
diese zu befahren. Vielleicht könne man eine Aufschotterung noch anbringen (die 
Agrargenossenschaft würde sich auch an den finanziellen Kosten beteiligen).  
Zur nächsten Sitzung des OSR sollte eine Klärung erfolgen. Der Bürgermeister und 
Fr. Turian werden sich vom Bau überzeugen und dann mit OSR, Herrn Schüttlöffel, 
Kontakt aufnehmen.  
 
Anfrage von Herrn Thiem: 
Betrifft Str. d. Freundschaft 21 – Gehweg u. Straßenbordkante ist zu tief ausgehoben 
– Unfallgefahr! 
Außerdem bittet er darum, dass hier Str. d. Freundschaft 21 -  und in der näheren 
Umgebung die Straßenentwässerung gereinigt wird. Er ist der Meinung, dies sollte 
auch in der gesamten Ortslage erfolgen.  
 
Anfrage v. Herrn Randel:  

- Ehemaliges Grundstück Richter – hier sollte der Erdaushub der  Kellerwände 
im Bereich des Gehweges überprüft werden – Unfallgefahr! Eigentümer die-
ses Grundstückes ist Frau Gabriele Kegel, Güsen, An der Heide 37. Wenn 
hier auch Baumaßnahmen sein sollten, sind die Sichheitsmaßnahmen unbe-
dingt einzuhalten. 

- Gibt es Neuigkeiten – Sportplatzmähwerk?  Der Bürgermeister gab zur  Kenn-
tnis, dass die Ausschreibung aufgehoben werden musste, neue  Mähtechnik 
ist ausgeschrieben, Leasing ist über 4 Jahre. 

Anfrage von Herrn Schüttlöffel: 
- Wie weit ist der Vorgang Grundstück von der Genossenschaft – Flächen-

tausch Badeanstalt? 
 
Hinweis des Bürgermeisters: 
Herr Voth sollte sich künftig mit dem Büro des Rates in Verbindung setzen und seine 
Ortschaftsratssitzungen mit einzutakten.  

 
TOP 9 Einwohnerfragestunde  
 Für die Einwohnerfragestunde liegen keine schriftlichen Anfragen vor.  
 

Ende Öffentlicher Teil:  19.50 Uhr 
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